

125 блокадных граммов с огнём и кровью пополам...

27 января исполняется 65 лет со дня снятия блокады Ленинграда. Это была самая страшная осада города в военной истории человечества, длившаяся 871 день. Историю пишут люди. Понятно, что субъективный взгляд того или иного летописца остается на века. Но, пока живы очевидцы происходящих событий, мы будем знать достоверные факты истории.

Героиня моего рассказа – **Антонина Ильинична Бацунова** – пережила всю блокаду Ленинграда, стойко вынесла невзгоды с верой в хороших людей и в светлое будущее страны. Она совсем недавно приехала в наш город, в семью младшего сына, после смерти мужа, с которым благополучно прожила более 60 лет...

Родилась Антонина Ильинична в семье священнослужителя 29 февраля 1924 года в Брянской области, в селе с красивым названием Бережок. В семье было 13 детей, но выжили только пятеро: две дочери и три сына. Отец рано умер, его Антонина Ильинична почти не помнит. Детство было трудным, голодным. Но младшая Антонина никогда не отчаивалась, всегда слыла оптимисткой. Ее старшая сестра Екатерина вышла замуж за военного и переехала в г. Гатчину, что под Ленинградом. Спустя какое-то время забрала к себе Антонину. Сестру свою маленькая Тоня никогда не подводила: и училась отлично, и примерной пионеркой была. Помнит, что летом всегда получала путевки в пионерские лагеря, была премирована даже поездкой в знаменитый «Артек». А в 14 лет, как и многие подростки, вступила в комсомол.

Решительную активистку, по просьбе сестры, приняли на фабрику «Граммфон», которая работала на оборону, выполняя заказы по изготовлению опытных образцов снарядов к испытываемым еще перед войной установкам «Катюша». Сначала работала станочницей, быстро пополнив ряды стахановцев. Несмотря на миниатюрность в росте и весе, не отставала от бывалых рабочих... Затем ее перевели в отдел технического контроля браковщицей.

В августе 1941 г., перед эвакуацией фабрики в Ленинград – в НИИ-22 – бывший военный завод «Прогресс», Антонине Бацуновой, как самой активной и надежной комсомолке, поручили уничтожить в толпе архивы партийных и комсомольских органов г. Гатчина. Еле успе-

ла до взрыва фабрики – минеры спешили, чтобы важные объекты города не достались фашистам. Антонина Ильинична вспоминает, что всегда на ее пути встречались хорошие люди. Выбегая из заминированной фабрики, она упала, подвернув ногу... Уже прощались с жизнью под свист артобстрела, но ее вовремя подобрал командир одного из отступающих формирований. Привез в Ленинград, у Балтийского вокзала передал своей маме с просьбой помочь девушке. Имен, конечно же, моя собеседница уже не помнит, но очень благодарна ленинградцам, которые одели-обули, нашли ее эвакуированный коллектив, устроили в цех, общежитие. Да, это все было под одной крышей. Здесь и работали, и отдыхали в короткие перерывы, а по ночам гасили зажигательные бомбы.

Вечером 8 сентября 1941 года на Ленинград буквально обрушился невиданный ранее по ударной мощи налет вражеской авиации. Только за один заход бомбардировщиков на город было сброшено более шести тысяч зажигательных бомб. И так продолжалось все годы осады. Но город жил и боролся, заводы продолжали выпускать военную продукцию. С первых дней блокады были введены продовольственные карточки на выдачу скудных пайков.

Антонина Ильинична вспоминает, что с отрядом добровольцев отправилась на лесозаготовку. Возглавила девичью бригаду из 10 человек. На каждую выданную девочкам пилу полагалось три человека. Нормы выработки были очень высокими: в день надо было «выдать» по 10,5 кубометра бревен размером в 2 метра и уложить их в штабеля. Смотрю на свою собеседницу и удивляюсь: откуда брались силы... Но умудрялись люди выживать в неимоверно трудных условиях. Помнит Антонина Ильинична, как на развалинах уничтоженных фашистами Бабаевских складов находили оставшиеся продукты, смешанные с торфом, – есть это было нельзя, но разве голодному человеку знакомы запреты?... Медики вели разъяряющую работу, но некоторые все же питались. И умирали от дизентерии.

У героини моего рассказа всегда были обостренная смекалка и интуиция. Собирала травы, ягоды, грибы – и лечила себя ими, и гигиену соблюдала, подкачивая способы выживания другим. Не зная мудреного понятия «фитотерапия», с ее помощью, тем не менее, спасались люди. Осталась патологическая привычка бережного отношения к хлебу, хотя в то время его содержание мало соответствовало нормам: разбавлялся он соей, жмыхом, отрубями. Пайки то уменьшались, то увеличивались – в зависимости от ситуации, но фраза: «125 блокадных граммов с огнем и кровью пополам» – стала символом блокады. Несмотря на



Антонина Ильинична и Наталья Мухина, 2009 год.

голод, большинство ленинградцев честно работали и умирали на улицах, рабочих местах, давая выжить другим. Блокадные невзгоды усугублялись и другими бедствиями: суровые морозы, нашествие полчищ крыс, от которых особенно страдали обессилившие от голода дети и старики. Антонина Ильинична рассказывает о горе, случившемся у ее подруги, которая ушла отоваривать карточки, а вернулась к растерзанному крысами телу своего младенца...

Горожане выдержали все испытания, хотя и с большими потерями, только благодаря самоотверженности, вере в победу, четкой организованности. Уже весной 1942 г. добровольцы расчищали дворы, площадки набережных Невы от завалов снега, льда, грязи, нечистот, трупов, чтобы спасти город от эпидемии. Антонина Ильинична, конечно же, была в первых рядах. Случались грабежи, мародерства. Но, Бог милостив, осталась жива, хотя часто была на краю гибели... Как-то, уже в конце блокады, обессиленная Антонина упала в обморок, а командант общежития, приняв ее за покойницу, сняла с шеи доставшийся по наследству от отца золотой крестик и дала команду выбросить труп, но подруги спасли, почувствовав слабое дыхание...

Ожив, комсомолка вновь бросилась в пучину забот – уже в госпиталь, в свободное от работы время ухаживать за ранеными бойцами. Здесь нашла свою «половинку». В жизни Бацуновых было еще много трудностей, особенно в послевоенное время. Но все это в сравнении с блокадными горестями оказывалось легко преодолимым. В любви вырастили Антонина Ильинична и Виктор Егорович троих детей: Людмилу, Геннадия, Егора. Всем дали высшее образование, построили большой дом в Гатчине в надежде на долгую совместную жизнь. Но дети выросли и разъехались из отчего дома, хотя и навещали его регулярно.

Сегодня Антонина Ильинична, сменив по велению судьбы местожительство, поселилась в теплой атмосфере семьи младшего сына, окружена заботой и вниманием, но суровые блокадные дни не забыть ей никогда.

Наталья МУХИНА, г. Лесной.
Фото из архива семьи Бацуновых.



Супруги Бацуновы, 1982 год.

27 января - День снятия блокады Ленинграда

Мир будет помнить сквозь тысячи лет...

Мы – дети блокадного Ленинграда – вместе с городом на Неве в январе отмечаем 65 лет снятия блокады, которая продолжалась 900 дней и ночей. Двое из нас – Валентина Геннадьевна Белокоскова и Валентина Романовна Фоминых – пережили всю блокаду Ленинграда. Остальные были эвакуированы из города весной 1942 года. Вместе мы пережили самую тяжелую блокадную зиму 1941-1942 года.

Жители Ленинграда оказались в невероятных, нечеловеческих условиях. В городе не было воды, света, тепла. Морозы стояли такие, что птицы замерзали на лету. Фашисты бомбили Ленинград с воздуха и обстреливали из дальнбойных орудий. Но самое страшное в городе – голод, не было хлеба («хлебушка» – как мы его называли в эвакуации). Обессиленные ленинградцы были похожи на тени. Они умирали на улицах, в очередях за хлебом, у станка на заводах, в квартирах домов. Умирали целыми семьями. Часто детей находили рядом с умершей матерью...

Несмотря на все трудности, Ленинград выстоял и не покорился врагу. Этим мы обязаны защитникам Ленинграда, которые ценой собственной жизни отстояли город. Стоит только вспомнить о Невском пятачке, «... где земля наполовину из металла и костей...»

Поэт писал: «Но город жив, он выйдет из бомбежек, из голода, из горя, из зимы и выстоит!...»

27 января 1944 года прогремели орудийные залпы, и впервые за 900 дней и ночей

диктор не объявил по радио: «Граждане! Воздушная тревога!» Значит, не надо было прятаться в бомбоубежищах и пережидать мучительное время вражеских налетов на город. Эти залпы известили ленинградцев о том, что блокада полностью снята. Вечером небо над Ленинградом озарило залпами праздничного салюта.

«Слава в веках ленинградцам-блокадникам, слава вам, землякам и соратникам, Русскую честь защитившим собой!

Вашим терпением, стойкостью, мужеством Вы превзошли всех героев легенд. Жертвы блокадные с болью и ужасом Мир будет помнить сквозь тысячи лет.

Не помышляя о славе и вечности, Вы вместе с городом в вечность вошли Дивным примером святой человечности, Той, что все муки убить не могли.

Пусть же вас помнят не только по праздникам, Не откупаются медью награда, Честь и почет ленинградцам-блокадникам!

Вечная слава тебе, Ленинград!»

Это стихотворение, призывающее к памяти о героических днях блокады, написано Анатолием Молчановым – поэтом-блокадником. Его детская память, сохранившая страшную историю города на Неве, не менее ценна, чем память взрослого человека.

Галина БУШИНА, г. Лесной.

Мусульмане

Один год вместе

1 февраля в 13 часов в лекционном зале библиотеки им. П. Бажова состоится подведение итогов деятельности возрожденного татаро-башкирского объединения «Якташлар», направленного на возрождение и развитие национальной культуры.

Пришедших, помимо подведения итогов года совместной работы, ждет большая концертная программа, основой которой будет национальное самодеятельное творчество.

Совет общества надеется услышать предложения:

- об организации вечеров отдыха, чествовании ветеранов войны и труда, юбиляров;
- об организации и проведении национального праздника «Сабантуй»;
- о взаимодействии с татаро-башкирскими диаспорами городов уральского региона;
- о взаимодействии с ДК «Современник» с целью развития народного творчества и привлечения новых талантов и многое другое.

В программе отчетного собрания – вопрос о возобновлении с 18 января занятий воскресной школы и вручение читательских билетов наиболее активным участникам и слушателям.

Уважаемые горожане! Нам есть что вам предложить, о чем рассказать и что показать. Но мы с большим вниманием отнесемся и к вашим советам. Приходите! Вход свободный, рады видеть всех.

Раиса БЕРЕЗИНА, г. Лесной.

ДИЗЕЛЬТЕХНИКА

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ:
самосвалы – 10–35 т,
У кузова от 6 до 25 кубов

СКАЛЬНЫЙ ГРУНТ
ЩЕБЕНЬ
ШАМ, ОТСЕВ
ЖЕЛТЫЙ ПЕСОК
КЕРАМЗИТ
ЖЖЕНКА

ДОСТАВКА

Тел. (34341) 6-48-86, 8-961-774-4816, 8-9222-137-612

ОАО «Автотранспортное предприятие» на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ:

- водители категории «Д» (заработная плата от 15000 руб.),
- кондукторы,

а также приглашаем молодежь и ПЕНСИОНЕРОВ города Лесного на постоянную и временную работу **КОНДУКТОРАМИ** в автобусах пассажирского транспорта, также возможна работа **по совмещению и на неполный рабочий день.**

По вопросам трудоустройства обращаться в отдел кадров по тел. 3-06-37.

На всех принятых работников распространяются льготы, действующие на предприятии:

- предоставление дополнительных оплачиваемых отпусков,
- оформление льготной пенсии водителям категории «Д»,
- отдельным категориям работников выдаются талоны на питание,
- предоставление путевок на лечение и отдых,
- предоставление услуг физкультурно-оздоровительного комплекса,
- бесплатное предоставление стоматологических услуг (лечение),
- бесплатная доставка работников до предприятия.

ООО «АльфаСтрой», г. Лесной

УСЛУГИ ТЕХНИКИ:

- ЭКСКАВАТОРЫ**
копальные 0,76 м³ и 0,80 м³
песчаные 1,44 м³ и 2,15 м³
- САМОСВАЛЫ**
т/н 25 т (18 м³)
- ПОТРУЗЧИК**
т/н 1 т
- КОМПРЕССОР**
5 м³/мин, 7 атм
- ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ**
25 кВт 220/380 В

ПРОДАЖА, ДОСТАВКА:

- СКАЛЬНЫЙ ГРУНТ**
- ЩЕБЕНЬ**
- ЦЕМЕНТ**
- ОТСЕВЫ**
- ПЕСОК**
- КЕРАМЗИТ**

Информация о товарах и услугах публикуется на правах рекламы.

(34342) 3-86-86, 3-87-93, 3-23-50, 8-922-616-9254